

# 清理“僵尸企业”:拖延只会越来越棘手

□本报评论员 孙喜保

又减少了社会阵痛,在“僵尸企业”清退的情况下,这样的探索颇有现实意义。

“僵尸企业”的成因复杂,主要由此前经济发展黄金期扩大的产能和刺激经济带来的产能增加引起,在经济增速放缓后,产能过剩,从而导致“僵尸企业”增加。这些企业丧失了自我修复能力和自我发展能力,离开政府补贴,银行贷款就活不下去。

“僵尸企业”必须清理,不仅因为其占用大量资源又不产生价值,它们的存在还影响了整个行业的有序竞争。有的地方政府和银行不愿意看到“僵尸企业”倒下去,不断通过降低电价、继续投放贷款等方式为其“输血”,一些优秀企业反而被淘汰出局,形成“劣币驱逐良币”。这种现象在电解铝、钢铁、煤炭等产能过剩行业非常普遍。

清理“僵尸企业”刻不容缓,但清理进程困难重重。不管牵扯到哪个地方、哪家银行、哪家企业,谁都不愿乖乖被“清理”,或观望或拖延或抵制,都希望别人先死,自己“剩者为王”。怎样尽量减少阵痛,减少对就业的冲击,降低对于金融机构的风险,这是政府、银行、企业必须综合考虑的问题。

1月26日《工人日报》刊登消息说,100多家“僵尸企业”被工信部“劝退”或“帮退”。其中,政府部门以拉动市场的方式,引导20多家农药企业自愿退出,既有效化解了产能,

企业”。近日《人民日报》也刊文,对于清理“僵尸企业”口吻坚定:当务之急是新钉截铁处置“僵尸企业”,坚定不移减少过剩产能,让“僵尸”入土为安,腾出宝贵的实物资源、信贷资源和市场空间。

但“僵尸企业”多数为国企,处理起来不仅涉及经济问题,还可能会演变为社会问题,怎样尽量减少阵痛,减少对就业的冲击,降低对于金融机构的风险,这是政府、银行、企业必须综合考虑的问题。这也恰恰是“僵尸企业”退出的主要因素,地方政府和银行即便有清理的积极性,也往往束手无策。

但是,困难不应成为拖延的理由,一味拖延只能让问题更加复杂和棘手。正如业内人士强调的:是等着这类企业把行业中的优秀企业拖垮,最后一起死,还是快刀斩乱麻,处置这类企业从而腾出必要的市场资源和空间?显然,必须尽快处置“僵尸企业”,实现经济发展质量效益的整体提升。

在这一过程中,政府的作用显得非常重要。如果应对积极,方法得当,并非没有更好的途径。

以农药行业为例,去年有20家农药企业被其他10家企业“帮退”,即政府发挥管理职能,让有资金、有技术、有意愿进入农药生产行业的企业兼并重组“僵尸企业”,借壳入市,既帮助原有企业解决了债务、职工安置等问题,优秀企业也能进入这一领域。这实际上是在政府主管部门的引导下,让企业跟企业打交道的市场化手段。它有效抑制了产能的盲目扩张,使整个行业在2015年保持了健康状况。当然,这一创新之举曾经也多有争议,它说明,啃下“僵尸企业”这块硬骨头,没有智慧不行,没有勇气也不行。

处置“僵尸企业”的原则,国家已经定调,要尽可能多兼并重组、少破产清算,对破产企业尽量实行“安乐死”;要高度重视、全力做好职工安置工作,防范引发社会风险;更加细致地做好社会托底工作等。从根本上讲,清理“僵尸企业”,需要各级政府部门努力运用自己的智慧,依靠改革创新,充分发挥市场的力量,积极应对,拖延推诿只能让问题越来越棘手。

——中工新闻名专栏——

清理“僵尸企业”刻不容缓,但清理进程困难重重。不管牵扯到哪个地方、哪家银行、哪家企业,谁都不愿乖乖被“清理”,或观望或拖延或抵制,都希望别人先死,自己“剩者为王”。怎样尽量减少阵痛,减少对就业的冲击,降低对于金融机构的风险,这是政府、银行、企业必须综合考虑的问题。

1月26日《工人日报》刊登消息说,100多家“僵尸企业”被工信部“劝退”或“帮退”。其中,政府部门以拉动市场的方式,引导20多家农药企业自愿退出,既有效化解了产能,

## 女子痛斥号贩子,说出了大家心里话

□王石川

1月25日,一段“女子北京看病怒斥黄牛”的视频在网上热传:一女子在北京某医院大厅怒斥号贩子将300元的挂号炒到4500元,称医院保安与号贩子里应外合,害得她从外地赶来排了一天队都没挂到号。当事医院回应称,经医院初步调查,此次事件无保安参与倒号的行为及证据。目前警方已介入调查,最终结论以警方调查核实为准。(见1月26日《法制晚报》)

医院是否无辜,保安是否干净,犹待警方

调查。但是,我们记住了当事人的一脸悲戚、愤怒,感受到了她的委屈与无奈,到最后她情不自禁流泪,更是让人动容。这段视频让无数网友热泪盈眶,比如有网友说,看着这个女子一字一句、强忍泪水的诉说,“我也忍不住落泪,这视频不能看,心堵得慌”。这种情感上的共振,源于同情当事人的不幸遭遇,恐怕也有对自身处境的观照,以及对号贩子猖獗的愤慨。

虽然公众无法探析视频中的种种言辞是否属实,但依然有一些疑点值得拷问。比如,号贩子为何那么神通广大,轻易挂上号?号贩子那么跋扈,简直成为医院一霸,保安为何不管不问?号贩子屡禁不止,医院该承担什么责任?有些号贩子拿号如探囊取物,他们背后是不是

调查。但是,我们记住了当事人的一脸悲戚、愤怒,感受到了她的委屈与无奈,到最后她情不自禁流泪,更是让人动容。这段视频让无数网友热泪盈眶,比如有网友说,看着这个女子一字一句、强忍泪水的诉说,“我也忍不住落泪,这视频不能看,心堵得慌”。这种情感上的共振,源于同情当事人的不幸遭遇,恐怕也有对自身处境的观照,以及对号贩子猖獗的愤慨。</